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egRoiw.kZ ijek.kq ekWMy

(1) FkkWelu ekWMy

loZizFke ts-ts- FkkWelu us ijek.kq lajpuk ds lEcU/k esa fopkj izLrqr fd,A FkkWelu ds vuqlkj

(i) ijek.kq ,d Bksl xksyk gS ftlesa lEiw.kZ nzO;eku ,oa /ku vkos'k ,dleku :i ls forfjr gS ,oa blesa chp-chp esa _.k vkos'k
¼bysDVªkWu½ bl izdkj O;ofLFkr gSaA tSls % rjcwt esa chtA

lQyrk ,oa vlQyrk

bl ekWMy ds vk/kkj ij rkik;fud mRltZu] izdk'k fo|qr izHkko ,oa vk;uu dks le>k;k tk ldk] ijUrq ;g α- d.kksa ds
izdh.kZu rFkk gkbMªkstu ijek.kq ,oa vU; ijek.kqvksa ds LisDVªe esa izkIr js[kkvksa dh O;k[;k djus esa vlQy jgkA

(2) jnjQksMZ ekWMy

jnjQksMZ dk α-d.k izdh.kZu iz;ksx

jnjQksMZ us lksus dh iryh iUuh ij α d.kksa dh ckSNkj djds buds izdh.kZu dks fo'ysf"kr djds fuEu izs{k.k izkIr fd,

izdhf.kZr d.kksa dh la[;k :
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(i) vf/kdka'k α-d.k iéh ls lh/ks xqtj tkrs gSaA

(ii) dqN d.k vYi dks.k ls fopfyr gksrs gSaA

(iii) cgqr de d.k (1000 esa 1) 90o ls vf/kd dks.k ls fopfyr gksrs gSaA

(iv) cgqr gh de d.k lh/ks okil ykSV vkrs gSa vFkkZr~ 180o ds dk.k ls fopfyr gksrs gSaA

(v) fudVre igq¡p ¼nwjh½ ;k ukfHkdh; vkdkj

ukfHkd ds dsUnz ls og U;wure nwjh tgk¡ rd α-d.k igq¡prk gS fudVre igq¡p (r0) dgykrh gSA fp=kuqlkj ;.
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(vi) la?kê izkpy (b) : ukfHkd ds dsUnz ls α-d.k ds izkjafHkd ÅtkZ osx lfn'k (v ) dh yEcor~ nwjh la?kê izkpy dgykrh gSA
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 ;fn lksus dh iéh dh eksVkbZ t gks ,oa fdlh fuf'pr fn'kk ¼vFkkZr~ dks.k θ ij½ esa izdhf.kZr α-d.kksa dh la[;k N gks
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jnjQksMZ ds α-d.kksa ds izdh.kZu iz;ksx ls fuEufyf[kr fu"d"kZ fudyrs gSa

(a) ijek.kq dk leLr nzO;eku ,oa vkos'k ,d vYi {ks= esa dsfUnzr gS] ftls ukfHkd dgk
x;kA

(b) ukfHkd /kukosf'kr gS ,oa bldk vkdkj 10–15m ≈ 1QehZ gSA

(c) ijek.kq dk vf/kdka'k Hkkx [kks[kyk gS ,oa ukfHkd ds pkjksa vksj bysDVªkWu bl izdkj]
Hkze.k djrs gSa ftl izdkj iF̀oh lw;Z ds pkjksa vksj ifjØek djrh gSA

nks"k

(i) ijek.kq LFkkf;Ro : ;g ijek.kq ds LFkkf;Ro dks ugha le>k ldk] D;ksafd fpjlEer
(Classical) fo|qr-pqEcdRo ds fl)kUr ds vuqlkj ,d Rofjr vkos'k ÅtkZ mRlftZr djrk gSA vr%
oÙ̀kh; d{kkvksa esa ?kwe jgs bysDVªkWu Hkh ÅtkZ mRlftZr djsaxs vkSj bysDVªkWu /khes-/khes viuh ÅtkZ [kks
nsxk vFkkZr~ buds oÙ̀kh; d{kk dh f=T;k de gksrh tk,xh vkSj vUrr% bysDVªkWu ukfHkd esa fxj
tk,xkA

(ii) bl ekWMy ds vk/kkj ij ijek.kq dk LisDVªe lrr~ gksuk pkfg, ijUrq O;kogfjd :i ls
js[kh; LisDVªe ¼vlrr~½ izkIr gksrk gS

(iii) ;g ukfHkd ds pkjksa vksj bysDVªkWu forj.k dks u le>k ldkA

(3) cksj ekWMy

cksj us gkbMªkstu ijek.kq ds lEcU/k esa ,d ekWMy fn;k tks ,dy-bysDVªkWu ijek.kq vFkkZr~ gkbMªkstu rqY; ijek.kqvksa ds fy, Hkh lR;
gSA

cksj ekWMy ds eq[; vfHkxg̀hr fuEu gSa

(i) bysDVªkWu ukfHkd ds pkjksa vksj ÅtkZ dks mRlftZr u djus okyh fuf'pr oÙ̀kkdkj d{kkvksa esa gh ifjØe.k dj ldrk gSA bu

d{kkvksa dks LFkk;h d{kk;sa dgrs gSaA bu d{kkvksa ls lEc) dks.kh; laosx
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(ii) tc bysDVªkWu ,d LFkk;h d{kk ls nwljh LFkk;h d{kk esa laØe.k djrk gS dsoy rHkh ÅtkZ dk mRltZu gksrk gSA

;fn bysDVªkWu mPp ÅtkZ Lrj (E1) ls fuEu ÅtkZ Lrj (E2) esa laØe.k djrk gS rks bu Lrjksa ds ÅtkZ vUrj (E1 – E2) ds rqY;
ÅtkZ mRlftZr gksrh gSA ;fn bysDVªkWu E2 ls E1 esa laØe.k djrk gS rks ;g bruh gh ÅtkZ (E1 – E2) vo'kksf"kr djrk gSA

 cksj fl)kUr ds vuqlkj 2H ijek.kq dh nwljh d{kk esa ?kwe jgs bysDVªkWu dk dks.kh; laosx
π
h gSA

 gkbMªkstu ijek.kq esa n oha d{kk esa ?kwe jgs bysDVªkWu ls lEc) Mh-czksXyh rjaxnS/;Z λ gks rc d{kk dh ifjf/k λn=

ukfHkd dk vkdkj = 1 QehZ = 10–15 m
ijek.kq dk vkdkj 1 Å = 10–10 m
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cksj d{kk;sa ¼gkbMªkstu ,oa gkbMªkstu rqY; ijek.kqvksa ds fy,½

(1) d{kh; f=T;k
LFkk;h ukfHkd ds pkjksa vksj oÙ̀kh; d{kk esa xfreku bysDVªkWu ds fy, vko';d vfHkdsUnzh; cy ukfHkd }kjk bysDVªkWu ij vkjksfir

fLFkj oS|qr cy ¼dwykWe cy½ ls izkIr gksrk gS]
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 gkbMªkstu ijek.kq (Z = 1) esa lcls Hkhrjh d{kk (n = 1) dh f=T;k cksj f=T;k (a0) dgykrh gS vFkkZr~ Åa 53.00 =

(2) bysDVªkWu dh d{kh; pky
mijksä lEcU/kksa ls n oha d{kk esa bysDVªkWu dh pky
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;gk¡ (c = izdk'k dh pky = 3 × 108 m/s)
 gkbMªkstu ijek.kq dh ewy voLFkk esa cksj dh izFke d{kk esa bysDVªkWu dh pky ,oa ok;q esa izdk'k dh pky dk vuqikr
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(3) cksj d{kkvksa ls lEcfU/kr vU; jkf'k;k¡
n oha d{kk esa ?kwe jgs bysDVªkWu ls lEc) dqN vU; jkf'k;k¡ fuEu izdkj gSa

jkf'k lw= n ,oa Z ij fuHkZjrk
(1) dks.kh; pky
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(4)ÅtkZ
(i) fLFkfrt ÅtkZ : bysDVªkWu ukfHkd }kjk mRié fo|qr {ks= esa ifjØe.k djrk gS vr% n oha d{kk esa bysDVªkWu dh fLFkfrt ÅtkZ
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(ii) xfrt ÅtkZ : ukfHkd lehiLFk d{kkvksa esa bysDVªkWu dh xfrt ÅtkZ] nwjLFk d{kkvksa dh xfrt ÅtkZ ls vf/kd gksrh gSA

ge tkurs gSa fd
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(iii) dqy ÅtkZ : dqy ÅtkZ E = K + U
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 izR;sd cksj d{kk ls lEc) ,d fuf'pr ÅtkZ gksrh gSA

 gkbMªkstu ijek.kq (Z = 1) ds fy, dqy ÅtkZ ⇒ eV
n

En 2

6.13−=

 ewy voLFkk n= 1 ls lEc) ÅtkZ lcls de ¼lcls vf/kd _.kkRed½ gksrh gSA gkbMªkstu ds fy, bldk eku E1 = – 13.6
eV gSA

 Rch = fjMoxZ ÅtkZ eVJ 6.31–~1017.2–~ 18−×


2
U

KE =−=

(iv) vk;uu ÅtkZ ,oa foHko : fdlh ijek.kq dks vk;fur djus ds fy, vko';d ÅtkZ] vk;uu ÅtkZ dgykrh gSA bldh eki
fdlh bysDVªkWu dks nh xbZ d{kk ls ckgj fudkyus ds fy, vko';d ÅtkZ ls dh tkrh gSA
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ewy voLFkk esa gkbMªkstu ijek.kq ds fy, vk;uu ÅtkZ eV
n

6.13
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og foHko ftlls fdlh bysDVªkWu dks Rofjr djus ij bysDVªkWu vk;uu ÅtkZ ds rqY; ÅtkZ izkIr dj ysrk gS] vk;uu foHko dgykrk
gSA
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(v) mÙkstu ÅtkZ ,oa foHko : tc bysDVªkWu dks ckgj ls ÅtkZ nh tkrh gS rks ;g ÅtkZ xzg.k djds mPp ÅtkZ Lrj esa pyk
tkrk gSA bysDVªkWu ds bl laØe.k dks mÙkstu dgrs gSaA

bysDVªkWu dks ,d d{kk ¼fuEu Lrj½ ls fdlh nwljh d{kk ¼mPp Lrj½ esa LFkkukUrj.k ds fy, vko';d ÅtkZ mÙkstu ÅtkZ ,oa
blds laxr foHko dks mÙkstu foHko dgrs gSaA

izkjafHkdvfUremÙkstu EEE −= ,oa
e

E
V mÙkstu
mÙkstu =

(vi) cU/ku ÅtkZ : fdlh fudk; dh cU/ku ÅtkZ ls gekjk rkRi;Z fudk; ds vo;oh d.kksa dks vuUr ls ykdj fudk; cukus esa
eqä ÅtkZ ls gSA fdlh fudk; ds vo;oh d.kksa dks cgqr nwj ¼vuUr rd½ ys tkus ds fy, vko';d ÅtkZ dks Hkh fudk; dh cU/ku
ÅtkZ ds :i esa ifjHkkf"kr djrs gSaA ;fn ,d bysDVªkWu ,oa izksVkWu izkjEHk esa ,d-nwljs ls cgqr nwj gSaA bUgsa ikl-ikl ykdj gkbMªkstu
ijek.kq cukus esa 13.6 eV ÅtkZ eqä gksxhA vr% gkbMªkstu ijek.kq dh cU/ku ÅtkZ 13.6 eV gSA

 gkbMªkstu ijek.kq ds fy, eq[; Dok.Ve la[;k
(B.E.)

6.13=n
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(5)ÅtkZ Lrj vkjs[k

fdlh ijek.kq esa ukfHkd ds pkjksa vksj ?kwe jgs bysDVªkWu dh fofHké d{kkvksa ls lEc) ÅtkZ dk js[kh; fooj.k ÅtkZ Lrj vkjs[k dgykrk
gSA

gkbMªkstu@gkbMªkstu rqY; ijek.kqvksa ds fy, ÅtkZ Lrj vkjs[k

n = ∞ vuUr vuUr E∞ = 0 eV 0 eV 0 eV

n = 4 prqZFk rr̀h;d E4 = – 0.85 eV – 0.85 Z2 + 0.85 eV

n = 3 rr̀h;d f}rh;d E3 = – 1.51 eV – 1.51 Z2 + 1.51 eV

n = 2 f}rh;d izFke E2 = – 3.4 eV – 3.4 Z2 + 3.4 eV

n = 1 izFke lrgh E1 = – 13.6 eV – 13.6 Z2 + 13.6 eV

eq[;
Dok.Ve
la[;k

d{k mÙksftr
voLFkk

H2 ijek.kq ds fy,
ÅtkZ

H2 rqY; ijek.kq ds
fy, ÅtkZ

nh xbZ voLFkk ls
vk;uu ÅtkZ (H2

ijek.kq ds fy;s)

 gkbMªkstu ijek.kq esa bysDVªkWu dks ewy voLFkk ls izFke mÙksftr voLFkk rd mÙksftr djus ds fy, vko’;d ÅtkZ
eV2.10)6.13(4.3 =−−−

,oa ewy voLFkk ls f}rh; mÙksftr voLFkk rd mÙksftr djus ds fy, vko';d ÅtkZ
]09.12)6.13(51.1[ eV=−−−

 gkbMªkstu ijek.kq esa tc bysDVªkWu fdlh mÙksftr voLFkk ls ewy voLFkk esa laØe.k djrk gS rks bldh xfrt ÅtkZ
c<+rh gS tcfd fLFkfrt ÅtkZ ,oa dqy ÅtkZ ?kVrh gSA

(6) bysDVªkWu laØe.k

tc ,d bysDVªkWu mPp ÅtkZ Lrj E2(n2) ls fuEu ÅtkZ Lrj E1 (n1) esa laØe.k djrk gS rks ν vkòfÙk dk ,d QksVkWu mRlftZr djrk
gSA

(i) mRlftZr ÅtkZ
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(ii) mRlftZr fofdj.k dh vkòfÙk
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(iii) rjax la[;k@rjaxnS/;Z

bdkbZ yEckbZ esa mifLFkr rjaxksa dh la[;k rjax la[;k dgykrh gS
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(iv) LisDVªeh js[kkvksa dh la[;k : tc ,d bysDVªkWu fdlh mPp ÅtkZ Lrj ls fuEu ÅtkZ Lrj esa fxjrk gS rks fofHké vkòfÙk dh
rjaxsa mRlftZr djrk gS
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bysDVªkWu n2 d{kk ls n1 esa fxjrk gS rks mRlftZr LisDVªeh js[kkvksa dh la[;k
2
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;fn bysDVªkWu n oha d{kk ls ewy voLFkk esa fxjrk gS (vFkkZr~ n2 = n ,oa n1 = 1) rc mRlftZr LisDVªeh js[kkvksa dh la[;k
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 ;fn bysDVªkWu fuEu ÅtkZ Lrj ls mPp ÅtkZ Lrj esa laØe.k djrk gS rks vo'kks"k.k LisDVªeh js[kk;sa izkIr gksrh gSaA ;fn
bysDVªkWu ewy voLFkk n oha d{kk esa laØe.k djrk gS rks lEHko vo'kks"k.k js[kkvksa dh (n – 1) gksxhA

(v) ijek.kq dk izfr{ksi.k : bysDVªkWu laØe.k ds dkj.k ijek.kq ls tc ,d QksVkWu mRlftZr gksrk gS rks ijek.kq izfrf{kIr gksrk gSA
bl izfØ;k esa fudk; dk js[kh; laosx lajf{kr jgrk gS vr%
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








−==

2
2

2
1

2 11

nn
hRZ

h
λ

ijek.kq dh izfr{ksi.k ÅtkZ
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h= (;gk¡ m = izfrf{kIr ijek.kq dk nzO;eku)

(7) cksj ijek.kq ekWMy ds nks"k

(i) ;g dsoy ,dy-bysDVªkWu ijek.kq ds fy, lR; gS mnkgj.k ds fy, : H, He+, Li+2, Na+1 vkfnA

(ii) cksj ds vuqlkj d{kk;sa oÙ̀kh; gksrh gSa tcfd ckn esa lejQhYM us crk;k fd ;s nh?kZoÙ̀kh; gSaA

(iii) LisDVªeh js[kkvksa dh rhozrk dh O;k[;k ugha dh tk ldhA

(iv) ukfHkd dks fLFkj ekuk x;k gS tcfd ;g vius v{k ds ifjr% ?kw.kZu djrk gSA

(v) LisDVªe esa izkIr lw{e lajpukvksa dh O;k[;k ugha dh tk ldhA

(vi) ;g thesu izHkko ¼pqEcdh; {ks= esa LisDVªeh js[kkvksa dk vyx-vyx gksuk½ ,oa LVkdZ izHkko ¼fo|qr {ks= esa LisDVªeh js[kkvksa dk
vyx-vyx gksuk½ dh O;k[;k ugha dj ldkA

(vii) bl ekWMy ds vuqlkj dqN ijek.kqvksa ¼tSls Na½ ds LisDVªe esa izkIr nks js[kkvksa (Doubles) dh O;k[;k ugha dh tk ldhA

gkbMªkstu LisDVªe ,oa LisDVªe Js.kh

tc gkbMªkstu ijek.kq dks mÙksftr fd;k tkrk gS rks ;g vo'kksf"kr ÅtkZ dks mRlftZr djds viuh ewy voLFkk esa okil vk
tkrk gSA bl izfØ;k esa bysDVªkWu mPp ÅtkZ Lrj ls fuEu ÅtkZ Lrjksa esa laØe.k djrk gS QyLo:i fHké-fHké rjaxnS/;ksZa ds fofdj.k ds
:i esa ÅtkZ ijek.kq ls ckgj mRlftZr gksrh gSA fHké-fHké mPp d{kkvksa ls laØe.k ls fHké-fHké rjaxnS/;Z izkIr gksrs gSaA buds fo'ks"k
lewg dks LisDVªe Js.kh dgrs gSaA ;g LisDVªe Js.kh izR;sd ijek.kq dk vfHky{k.k gSA

tc bu LisDVªe Jsf.k;ksa dks LisDVªksehVj }kjk foHkfnr fd;k tkrk gS rks ,dy o.kZ dh Å/okZ/kj js[kk;sa fn[kkbZ nsrh gSaA

LisDVªe Jsf.k;k¡

bysDVªkWu laØe.k ls LisDVªe js[kk;sa izkIr gksrh gSa ;s feydj ,d LisDVªe Js.kh cukrh gSaA

+

QksVkWu dh rjaxnS/;Z λ LisDVªe

+

mRltZu o.kZØe

+
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(i) eq[;r% ik¡p LisDVªe Jsf.k;k¡ gSa ftudk ukedj.k mudks [kkstus okys oSKkfudksa ds uke ij fd;k x;k gSA ;s gSa % ykbeu]
ckWej] ik'pu czsfdV ,oa Qq.M Js.khA

(ii) cksj fl)kUr ds vuqlkj % gkbMªkstu ijek.kq ls mRlftZr fofdj.k dk rajxnS/;Z












−=

2
2

2
1

111

nn
R

λ

;gk¡ n2 = ckgjh d{kk ¼bl d{kk ls bysDVªkWu dwnrk gS½, n1 = Hkhrjh d{kk ¼bl
d{kk esa bysDVªkWu dwnrk gS½

(iii) Js.kh dh izFke js[kk ¼lnL;½ dh rjaxnS/;Z vf/kdre (λmax) gksrh gSA

(iv) Js.kh dh vfUre js[kk (n2 = ∞) Js.kh lhek dgykrh gSA bl js[kk dh rjax U;wure (λmin) gksrh gSA

LisDVªeh laØe.k

rjaxnS/;Z (λ)
R

n

n

n

Rnn

nn











−

=
−

=

2
2

2
1

2
1

2
1

2
2

2
2

2
1

1
)(

)12(
)1( 2

min

max

+
+=
n
n

λ
λ

{ks=vf/kdre rjaxnS/;Z

( )121 +== nnnn oa,

Rn
nn

)12(
)1( 22

max +
+=λ

U;wure rjaxnS/;Z
( )nnn =∞= 12 ,

R
n2

min =λ

1. Ykkbeu Js.kh n2 = 2, 3, 4 …∞

n1= 1 RR 3
4

)112(
)11()1( 22

max =
+×
+

=λ
n1 = n= 1

R
1

min =λ
3
4 ijkcSaxuh {ks=

2. Ckkej Js.kh n2 = 3, 4, 5 …∞

n1 = 2

n1 = n= 2, n2 = 2 + 1 = 3

R5
36

max =λ
R
4

min =λ
5
9 n'̀; {ks=

3. Ikk’pu Js.kh n2 = 4, 5, 6 …∞

n1 = 3

n1 = n= 3, n2 = 3 + 1 = 4

R7
144

max =λ

n1 = n= 3

R
9

min =λ
7
16 vojDr {ks=

4. czsdsV Js.kh n2 = 5, 6, 7 … ∞

n1 = 4

n1 = n= 4, n2 = 4 + 1 = 5

R9
400

max =λ

n1 = n= 4

R
16

min =λ
9
25 vojDr {ks=

5. Qq.M Js.kh n2 = 6, 7, 8 … ∞

n1 = 5

n1 = λ= 5, n2 = 5 + 1 = 6
R
25

min =λ
11
36 vojDr {ks=
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R11
900

max =λ

Dok.Ve la[;k;sa

ijek.kq ds vUnj dbZ d{kk;sa ,oa mid{kk;sa gksrh gSaA vUrfj{k esa muds vkdkj] vkd̀fr ,oa fn'kk ds vk/kkj ij bUgsa ,d-nwljs ls
vyx-vyx fd;k tk ldrk gSA vFkkZr~ budks fpfUgr fd;k tk ldrk gSA

bu jkf'k;ksa ¼izkpy½ dks fofHké Dok.Ve la[;kvksa }kjk iznf'kZr fd;k tkrk gSA Dok.Ve la[;k;sa] pkj la[;kvksa dk leqPp; gS
ftuds }kjk ijek.kq esa fLFkr bysDVªkWuksa ls lEc) leLr tkudkjh izkIr dj ldrs gSaA

;s gesa bysDVªkWu dk irk vFkkZr~ fLFkfr] ÅtkZ ,oa d{kd dh fn'kk crykrh gSA

(1) eq[; Dok.Ve la[;k (n) : ;g Dok.Ve la[;k gesa bysDVªkWu dh d{kk ;k ÅtkZ Lrj ds ckjs esa crykrh gS ukfHkd ls bysDVªkWu
dh vkSlr nwjh ,oa bysDVªkWu dh ÅtkZ bl Dok.Ve la[;k ij fuHkZj djrh gSA

2

1

n
En ∝ ,oa 2nrn ∝ (H-ijek.kq esa)

eq[; Dok.Ve la[;k n = 1, 2, 3, 4,….. ∞

(2) d{kh; Dok.Ve la[;k (l) ;k ,T;wehFky Dok.Ve la[;k (l)

;g eq[; d{kk esa mifLFkr midks'kksa dh la[;k crykrh gSA bu midks'kksa dks Øe'k% 0, 1, 2, 3, 4 … ;k s, p, d, f … ls iznf'kZr
fd;k tkrk gSA bl Dok.Ve la[;k ls gesa midks'kksa dh vkd̀fr irk pyrh gSA

fdlh bysDVªkWu dk dks.kh; laosx
π2

)1(
h

llL += (l ds ,d fuf'pr eku ds fy;s)

n ds ,d fuf'pr eku ds fy, l ds lEHko eku l = 0, 1, 2, ….. (n – 1) rd

(3) d{kh; pqEcdh; Dok.Ve la[;k (ml) : bysDVªkWu ukfHkd ds pkjksa vksj dks.kh; xfr djrk gS QyLo:i ,d fo|qr {ks= mRié
djrk gSA ;g fo|qr {ks= ,d pqEcdh; {ks= mRié djrk gSA cká pqEcdh; {ks= dh mifLFkfr esa midks'k esa mifLFkr bysDVªkWu vius
vki dks ,d fuf'pr {ks= esa O;ofLFkr dj ysrk gSA bl fuf'pr {ks= (Region) dks vkWfcZVy dgrs gSaA

pqEcdh; Dok.Ve la[;k fdlh midks'k esa mifLFkr bysDVªkWuksa ds vfHkfoU;klksa dks O;Dr djrh gS vFkkZr~ ;g la[;k ;g crykrh
gS fd ,d midks'k fdrus d{kdksa ls feydj cuk gSA

pqEcdh; Dok.Ve la[;k (ml) ds eku – l ls izkjEHk gksdj +l rd iw.kkZad la[;k;sa gks ldrs gSaA vFkkZr~ ml = – 1, 0, + 1, l = 1 ds
fy, ml = – 1, 0, +1, l ds ,d fuf'pr eku ds fy, ml ds rqY;eku (2l + 1) gksrs gSaA

(4) pØ.k Dok.Ve la[;k (ms) : bysDVªkWu u dsoy ukfHkd ds pkjksa vksj oÙ̀kh; xfr djrk gS cfYd vius v{k ds ifjr% pØ.k
(Spin) xfr Hkh djrk gS pw¡fd ,d bysDVªkWu okekorZ ;k nf{k.kkorZ fn'kk esa pØ.k dj ldrk gSA vr% fdlh fuf'pr pqEcdh; Dok.Ve

la[;k (ml) ds fy, pØ.k Dok.Ve la[;k ds nks eku gks ldrs gSa vFkkZr~
2
1=sm (Åij dh vksj pØ.k) ;k

2
1−=sm (uhps dh vksj

pØ.k)

;g Dok.Ve la[;k inkFkZ ds pqEcdh; xq.kksa dh O;k[;k djrh gSA

ijek.kqvksa dk bysDVªkWfud forj.k

fdlh ijek.kq ds fofHké vkfcZVyksa eas bysDVªkWuksa dk forj.k] bysDVªkWfud forj.k dgykrk gSA vkWfcZVyksa esa bysDVªkWuksa dk forj.k
¼Hkjuk½ fuEu fu;eksa ds vuqlkj gksrk gSA

(1) ikmyh dk viotZu fl)kUr
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bl fu;ekuqlkj] fdlh ijek.kq esa fdUgha nks bysDVªkWuksa dh pkjksa Dok.Ve la[;k;sa (n, l, ml ,oa ms) leku ugha gks ldrh gSaA

vFkkZr~ izR;sd bysDVªkWu dk Dok.Ve leqPp; (n, l, ml ,oa ms) fHké-fHké gksxkA bl fl)kUr ds vuqlkj ,d dks'k esa vf/kdre

bysDVªkWuksa dh la[;k maxN = 2n2, bl izdkj K, L, M, N…. dks'kksa esa vf/kdre bysDVªkWu Øe'k% 2, 8, 18, 32 gksaxsA

 fdlh Hkh midks'k esa] d{kh; Dok.Ve la[;k l ds fy, vf/kdre bysDVªkWuksa dh la[;k 2(2l + 1) gSA

(2) vkWQckÅ fl)kUr

bysDVªkWu forj.k ds le; bysDVªkWu igys lcls de ÅtkZ okys midks'kksa esa Hkjs tkrs gSaA

O;kid fu;ekuqlkj ,d u;k bysDVªkWu lcls igys ml [kkyh midks'k esa Hkjk tk,xk ftlds fy, (n + l ) dk eku U;wure gSA
;fn (n + l) dk eku nks midks'kksa ds fy, leku gS rks og midks'k ftlds fy, n dk eku de gS igys Hkjk tk,xkA

bysDVªkWu Hkjus ds fy, midks'kksa dk Øe fuEu izdkj gS

1s, 2s, 2p, 3s, 3p, 4s, 3d, 4p, 5s, 4d, 5p, 6s, 4f, 5d, 6p, 7s, 5f, 6d, 7p, ……

(3) gq.M dk fu;e

tc fdlh midks'k esa bysDVªkWu Hkjs tkrs gSa vksj mlesa ,d ls vf/kd vkfcZVyksa dh ÅtkZ,¡ leku gSa rc buds pØ.k leku jgrs
gSaA vFkkZr~ leku ÅtkZ okys vkWfcVyksa esa igys ,d-,d bysDVªkWu Hkjk tkrk gS ftuds pØ.k leku jgrs blds ckn budk ;qXeu izkjEHk
gksrk gSA

midks'kksa s, p, d o f esa Øe'k% 3, 5 ,oa 7 bysDVªkWu Hkjs tkus ds ckn ;qXeu izkjEHk gksrk gSA

Concepts

 eq[; Dok.Ve la[;k esa òf) djus ij nks Øekxr ÅtkZ Lrjkas ds chp ÅtkZ vUrj ?kVrk gS] tcfd LisDVªeh js[kk dh rjaxnS/;Z c<+rh gSA

'''''' EEE >>
'''''' λλλ <<

'''''' EEEE ++=

'''
1

''
1

'
11

λλλλ
++=

 fHké-fHké rRoksa ds fy, fjMcxZ fLFkjkad dk eku fHké-fHké gksrk gS
;fn ukfHkd dks blds pkjksa vksj ?kwe jgs bysDVªkWuksa dh rqyuk esa vR;f/kd nzO;eku ;qä ekusa ¼vFkkZr~ ukfHkd dks fLFkj ekusa ½ rc fjMcxZ fu;rkad dk eku

R( =1.09 × 107 m–1) ijUrq ukfHkd dk nzO;eku u gh vuUr gS vkSj u gh ;g LFkk;h gS bl fLFkfr esa fjMcxZ fu;rkad dk eku

M

m

R
R

+
=
1

' ;gk¡

m bysDVªkWu dk nzO;eku ,oa M ukfHkd dk nzO;eku gSA

 ijek.oh; LisDVªe ,d js[kh; LisDVªe gS
izR;sd ijek.kq ds pkjksa vksj bysDVªkWu forj.k ds vuqlkj vfHkyk{kf.kd vuqer d{kk;sa gksrh gSa blfy, bysDVªkWu ds ,d vuqer d{kk ls nwljh vuqer d{kk
es laØe.k }kjk ,d fuf'pr ÅtkZ dk QksVkWu mRlftZr gksrk gSA ;g ÅtkZ lrr u gksdj Dok.Vhd̀r gksrh gSa vr% mRlftZr LisDVªe esa dqN fuf'pr
js[kk;sa izkIr gksrh gSaaA blfy, ijek.kfod LisDVªe ,d js[kh; LisDVªe gSA

 ftl izdkj izdk'k ds dsoy rhu izdkj ds jaxhu fcUnq ¼Dot) feydj Vsyhfotu ds insZ ij lHkh jax mRié djrs gSa blh izdkj dsoy 100 izdkj ds
ijek.kq feydj czg~ek.M ds leLr inkFkksZa dk fuekZ.k djrs gSaA

Example: 1 gkbMªkstu ijek.kq ds fy, izFke mÙksftr voLFkk ,oa ewy voLFkk es bysDVªkWu d{kk ds {ks=Qyksa dk vuqikr gS
[BCECE 2004]

(a) 16 : 1 (b) 18 : 1 (c) 4 : 1 (d) 2 : 1

Solution : (a) gkbMªkstu ijek.kq ds fy,

d{kk dh f=T;k 2nr ∝ ⇒
4
2

4
1

2
2

2
1

n

n

r

r
= ⇒

4
2

4
1

2
2

2
1

n

n

r

r
=

π
π

⇒ 16
1

2
4

4

4
2

4
1

2

1 ===
n

n
A
A

⇒
1
16

2

1 =
A
A

n = 4

n = 3

n = 2

n = 1

E, λ

E′′′, λ′′′

E′′, λ′′

E′, λ′
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Example: 2 izksVkWu ,oa bysDVªkWu ds chp fo|qrh; foHko
0

0 ln r
r

VV = ls O;Dr fd;k tkrk gSA tgk¡ 0r ,d fu;rkad gSA cksj

ekWMy dks ekurs gq, nr dk n ds lkFk ifjorZu gS ¼n eq[; Dok.Ve la[;k gS½ [IIT-JEE (Screening) 2003]

(a) nrn ∝ (b) nrn /1∝ (c) 2nrn ∝ (d) 2/1 nrn ∝

Solution : (a) fLFkfrt ÅtkZ
0

0 ln r
r

eVeVU ==

∴ cy
r
eV

dr
dU

F 0=−= ;g cy vko';d vfHkdsUnz cy iznku djrk gSA vr%

r
eV

r
mv 0

2

= ⇒
m
eV

v 0= …..(i) rFkk
π2
nh

mvr = …..(ii)

lehdj.k (ii) esa (i) ls Hkkx nsus ij
02 eV

mnh
mr 





=

π
;k r ∝ n

Example: 3 gkbMªkstu ijek.kq ds lcls vUnj dh d{kk dk O;kl 1.06 Å gSA rks 10 oha d{kk dk O;kl gksxk [UPSEAT 2002]

(a) 5.3 Å (b) 10.6 Å (c) 53 Å (d) 106 Å

Solution : (d) 2nr ∝ ⇒
2

1

2

1

2






=

n
n

r
r

;k
2

1

2

1

2






=

n
n

d
d

⇒
2

2

1
10

06.1





=

d
⇒ d = 106 Å

Example: 4 gkbMªkstu ijek.kq ds n oha d{kk esa bysDVªkWu dh ÅtkZ eV
n

En 2

6.13−= gSA bysDVªkWu dks izFke d{kk ls rhljh d{kk esa

LFkkukUrfjr djus ds fy, vko';d ÅtkZ gS [MH CET 2002; Kerala PMT 2002]

(a) 13.6 eV (b) 3.4 eV (c) 12.09 eV (d) 1.51 eV

Solution : (c) lw= eV
n

E
2

6.13−= ls]

vr% n = 1 ds fy, eVE 6.13
1

6.13
21 −=−= rFkk n = 3 ds fy, eVE 51.1

3

6.13
23 −=−=

∴ vko';d ÅtkZ eVEE 09.12)6.13(51.113 =−−−=−=

Example: 5 ;fn gkbMªkstu ijek.kq esa bysDVªkWu dh ca/ku ÅtkZ 13.6 eV, gks rks ++Li dh izFke mÙksftr voLFkk ls bysDVªkWu dks
fudkyus ds fy, vko';d ÅtkZ gS [AIEEE 2003]

(a) 122.4 eV (b) 30.6 eV (c) 13.6 eV (d) 3.4 eV

Solution : (b) lw= eV
n

Z
En 2

26.13 ×−= ls]

izFke mÙksftr voLFkk ds fy, n = 2 ,oa ++Li ds fy, Z = 3

∴ eVE 6.30
4

96.13
3

2

6.13 2
2

−=×−=×−= vr% ++Li ds izFke mÙksftr voLFkk ls bysDVªkWu dks fudkyus ds

fy, vko';d ÅtkZ = 30.6 eV

Example: 6 Li++, He+ ,oa H ds laØe.k 2 → 1 ds fy, mRlftZr rjaxnS/;ksZa dk vuqikr gksxk [UPSEAT 2003]

(a) 1 : 2 : 3 (b) 1 : 4 : 9 (c) 4 : 9 : 36 (d) 3 : 2 : 1

Solution : (c) lw= 









−=

2
2

2
1

2 111

nn
RZ

λ
⇒

2

1

Z
∝λ ⇒ 36:9:4

1
1
:

4
1

:
9
1

:: ==+ HHeLi λλλ
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Example: 7 gkbMªkstu ijek.kq ds fy, ÅtkZ eV
n

E 2

6.13−= fn;k x;k gSA tgk¡ n eq[; Dok.Ve la[;k gSA rks bysDVªkWu ds d{kk n

= 3 ls n= 2 rd dwnus (Jump) ij fudys QksVkWu dh ÅtkZ dk eku yxHkx gksxk [CBSE PMT/PDT Screening 2004]

(a) 1.9 eV (b) 1.5 eV (c) 0.85 eV (d) 3.4 eV

Solution : (a) eVE 9.1
36
5

6.13
3

1

2

1
6.13

22
=×=





 −=∆

Example: 8 gkbMªkstu ijek.kq ds cksj ekWMy esa R, v ,oa E Øe'k% d{kk dh f=T;k bysDVªkWu dh pky ,oa bysDVªkWu dh ÅtkZ gSA
fuEu esa ls dkSulh jkf'k Dok.Ve la[;k n ds lekuqikrh gS [KCET 2002]

(a) R/E (b) E/v (c) RE (d) vR

Solution : (d) fjMcxZ fLFkjkad
2

22
0

mZe

hn
R

π
ε

=

osx
nh

Ze
v

0

2

2ε
= ,oa ÅtkZ

222
0

42

8 hn

emZ
E

ε
−=

mijksä lehdj.kksa ls Li"V gS fd R.v ∝ n

Example: 9 ;fn gkbMªkstu ijek.kq ds n oha d{kk dh ÅtkZ En gks rks vk;fur ghfy;e ijek.kq dh n oha d{kk dh ÅtkZ gksxh

[CBSE PMT 2001]

(a) 4En (b) En/4 (c) 2En (d) En/2

Solution : (a) lw=
2

26.13

n

Z
E −= ⇒

22

2
1





=





=

He

H

He

H

Z
Z

E
E

⇒ nHe EE 4=

Example: 10 gkbMªkstu ijek.kq esa tc bysDVªkWu rr̀h; d{kk ls f}rh; d{kk esa dwnrk gS rks mRlftZr fofdj.k dk rjaxnS/;Z 0λ gS

rks prqFkZ d{kk ls f}rh; d{kk esa bysDVªkWu ds dwnus ij mRlftZr fofdj.k dk rjaxnS/;Z gksxk
[SCRA 1998; MP PET 2001]

(a) 025
16 λ (b) 027

20 λ (c) 020
27 λ (d) 016

25 λ

Solution : (b) gkbMªkstu ijek.kq ds fy, mRlftZr fofdj.k dk rjaxnS/;Z












−=

2
2

2
1

111

nn
R

λ
⇒ RRR

36
5

9
1

4
1

3

1

2

11
22

0
=



 −=



 −=

λ
…..(i)

,oa
16
3

16
1

4
1

4

1

2

11
22

R
RR =



 −=



 −=

′λ
…..(ii)

lehdj.k (i) ,oa (ii) ls]
27
20

3
16

36
5 =×=

′
R

R
λ
λ ⇒ 027

20 λλ =′

Example: 11 ;fn o90 ds dks.k ij izdh.kZu d.kksa dh la[;k 56 gks rks o60 dks.k ij bldk eku gksxk [RPMT 2000]

(a) 224 (b) 256 (c) 98 (d) 108

Solution : (a) izdh.kZu lw= ls]
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)2/(sin

1
4 θ

∝N ⇒

4

2

1

1

2

2
sin

2
sin

































=
θ

θ

N
N

⇒ 4
30sin
45sin

2
60

sin

2
90

sin 4

4

1

2 =





°
°=
























 °






 °

=
N
N

⇒

2245644 12 =×== NN

Example: 12 tc gkbMªkstu ijek.kq esa ,d bysDVªkWu 4 oha d{kk ls 5 oha LFkk;h d{kk esa mÙksftr gks rks bysDVªkWu ds dks.kh; laosx

es ifjorZu gksxk (tgk¡ Iykad fLFkjkad sJh −×= −34106.6 ) [AFMC 2000]

(a) sJ-1016.4 34−× (b) sJ-1032.3 34−× (c) sJ-1005.1 34−× (d) sJ-1008.2 34−×

Solution : (c) dks.kh; laosx esa ifjorZu

ππ 22
12

12
hnhn

LLL −=−=∆ ⇒ 34
34

12 1005.1)45(
14.32

106.6
)(

2
−

−
×=−

×
×=−=∆ nn

h
L

π
J-s

Example: 13 gkbMªkstu ijek.kq esa ;fn d{kk n = 2 ,oa n = 3 ds chp ÅtkZ esa varj E gks rks blds vk;uu ÅtkZ dk eku gksxk

[EAMCET (Med.) 2000]

(a) 13.2 E (b) 7.2 E (c) 5.6 E (d) 3.2 E

Solution : (b) d{kk n = 2 ,oa n = 3 ds chp ÅtkZ esa varj KKKE
36
5

9
1

4
1

3

1

2

1
22

=




 −=





 −= …..(i)

,oa d{kk 11 =n ,oa ∞=2n ds fy, gkbMªkstu ijek.kq dh vk;uu ÅtkZ KKE =






∞
−=′

22

1

1

1
…..(ii)

lehdj.k (i) ,oa (ii) ls] EEE 2.7
5
36 ==′

Example: 14 gkbMªkstu ijek.kq ds cksj ekWMy esa d{kk n = 2 ,oa n = 1 esa ,d bysDVªkWu ds ifjØe.k dkyksa dk vuqikr gS

[EAMCET (Engg.) 2000]

(a) 2 : 1 (b) 4 : 1 (c) 8 : 1 (d) 16 : 1

Solution : (c) cksj ekWMy ds vuqlkj] bysDVªkWu dk ifjHkze.k dky 3nT ∝ ⇒
1
8

1

2
3

3

3
1

3
2

1

2 ===
n

n
T
T

⇒ 12 8TT = .

Example: 15 ,d f}-vk;fur yhfFk;e ijek.kq] gkbMªkstu ijek.kq ds lerqY; gS] bldk ijek.kq Øekad 3 gSA ++Li ijek.kq esa ,d
bysDVªkWu dks izFke d{kk ls r̀rh; d{kk esa LFkkukarfjr djus ds fy, vko';d fofdj.k dh rjaxnS/;Z gksxhA ¼gkbMªkstu
ijek.kq ds fy, vk;uu ÅtkZ 13.6 eV gS) [IIT-JEE 1985; UPSEAT 1999]

(a) 182.51 Å (b) 177.17 Å (c) 142.25 Å (d) 113.74 Å

Solution : (d) gkbMªkstu rqY; ijek.kq ds n oha d{kk esa bysDVªkWu dh ÅtkZ

eV
n

Z
En 2

2

6.13−= , ,oa Li ds fy, Z = 3

mi;qZä laØe.k ds fy, vko';d ÅtkZ

JeVZEEE 192
22

2
13 106.18.1088.108

9
8

36.13
3

1

1

1
6.13 −××==



×=





 −=−=∆
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vc lw=
λ
hc

E =∆ ls] ⇒
E
hc
∆

=λ ⇒ m7
19

834

1011374.0
106.18.108

103106.6 −
−

−
×=

××
×××=λ ⇒ Å74.113=λ

Example: 16 gkbMªkstu ijek.kq ds nks ÅtkZ Lrjksa ds fy, ;fn vo'kks"k.k laØe.k ¼js[kk;sa½ 3 gks rks bUgha Lrjksa ds fy, mRltZu
laØe.k js[kkvksa dh la[;k gksxh [MP PET 1999]

(a) 3 (b) 4 (c) 5 (d) 6

Solution : (d) vo'kks"k.k js[kkvksa dh la[;k = (n – 1) ⇒ 3 = (n – 1) ⇒ n = 4

∴ mRlftZr js[kkvksa dh la[;k 6
2

)14(4
2

)1( =−=−= nn

Example: 17 fdlh fn;s x;s ijek.kq ds izFke] f}rh; ,oa rr̀h; ÅtkZ Lrjksa (Levels) ds ÅtkZ eku Øe'k% E, 4E/3 ,oa 2E gSA
;fn 3 → 1 laØe.k ds fy, fudys ¼mRlftZr½ QksVkWu dh rjaxnS/;Z λ gks rks 2 → 1 laØe.k ds fy, mRlftZr
rjaxnS/;Z dk eku gksxk [CPMT 1996]

(a) λ / 3 (b) 4λ / 3 (c) 3λ / 4 (d) 3λ

Solution : (d) laØe.k 3 → 1 ds fy,
λ
hc

EEE =−=∆ 2 ⇒
λ
hc

E = …..(i)

,oa laØe.k 2 → 1 ds fy,
λ′

=− hc
E

E
3
4

⇒
λ′

= hc
E

3
…..(ii)

lehdj.k (i) ,oa (ii) λλ 3=′

Example: 18 gkbMªkstu ijek.kq tc n = 4 ÅtkZ Lrj ls n = 2 Lrj esa laØe.k djrk gS rks uhyk izdk'k mRlftZr gksrk gSA ;fn
;g n = 5 Lrj ls n = 2 Lrj esa laØe.k djsa rks dkSulk izdk'k mRlftZr gksxk [KCET 1993]

(a) yky (b) ihyk (c) gjk (d) cSaxuh

Solution : (d) pw¡fd 25 → laØe.k ds fy, mRlftZr ÅtkZ dk eku 4 → 2 laØe.k dh ÅtkZ ls vf/kd gksrk gS] blfy, mRlftZr
QksVkWu dk jax cSaxuh gksxkA

Example: 19 ,d bysDVªkWu +Ze vkosf'kr fLFkj ukfHkd ds pkjksa vksj ifjØe.k djrk gSA ¼tgk¡ Z ,d fu;rkad gS½ ,oa bls cksj dh
f}rh; d{kk ls r̀rh; d{kk rd mÙksftr djus ds fy, vko';d ÅtkZ dk eku 47.2 eV gks rks Z dk eku gksxk

[IIT-JEE 1981]

(a) 2 (b) 5 (c) 3 (d) 4

Solution : (b) gkbMªkstu rqY; ijek.kq esa laØe.k 21 nn → esa vo'kksf"kr ÅtkZ

eV
nn

ZE 









−=∆

2
2

2
1

2 11
6.13 ⇒ 2

22
2

36
5

6.13
3

1

2

1
6.132.47 ZZ ×=





 −= ⇒

25~98.24
56.13
362.472 −=

×
×=Z

⇒ Z = 5

Example: 20 gkbMªkstu LisDVªe esa ik'pu Js.kh ds izFke lnL; dh rjaxnS/;Z 18,800 Å gSA ik'pu Js.kh dh y?kqÙke rjaxnS/;Z
gksxh [EAMCET (Med.) 2000]

(a) 1215 Å (b) 6560 Å (c) 8225 Å (d) 12850 Å

Solution : (c) ik'pu Js.kh dh izFke js[kk ds fy, ¼egÙke rjaxnS/;Z½
R7

144
max =λ
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,oa U;wure rjaxnS/;Z]
R
9

min =λ

vr%
7
16

min

max =
λ
λ

⇒ Å8225800,18
16
7

16
7

maxmin =×=×= λλ

Example: 21 ykbeu Js.kh dh izFke LisDVªeh js[kk ,oa ckej Js.kh dh izFke js[kk ds rjaxnS/;Z dk vuqikr gksxk

[EAMCET (Engg.) 1995; MP PMT 1997]

(a) 1 : 3 (b) 27 : 5 (c) 5 : 27 (d) 4 : 9

Solution : (c) ykbeu Js.kh dh izFke js[kk ds fy,
4
3

2

1

1

11
22

1

R
R

L
=



 −=

λ
…..(i)

,oa ckej Js.kh dh izFke js[kk ds fy,
36
5

3

1

2

11
22

1

R
R

B
=



 −=

λ
…..(ii)

lehdj.k (i) ,oa (ii) ls]
27
5

1

1 =
B

L

λ
λ

Example: 22 ,d vk;u dh ckej Js.kh dh rhljh js[kk 108.5 nm rjaxnS/;Z okys gkbMªkstu ijek.kq ds rqY; gSA bl vk;u ds
bysDVªkWu ds fuEu Lrj dh ÅtkZ gksxh [RPET 1997]

(a) 3.4 eV (b) 13.6 eV (c) 54.4 eV (d) 122.4 eV

Solution : (c) lw= 









−=

2
2

2
1

2 111

nn
RZ

λ
ls] ⇒ 





 −××=

× − 22
27

9 5

1

2

1
101.1

105.108

1
Z

⇒
100
21

101.1
105.108

1 27
9

×××=
× −

Z ⇒ 4
21101.1105.108

100
79

2 =
××××

=
−−

Z ⇒ Z = 2

∴ ewy Lrj dh ÅtkZ eVeVeVZE 4.5426.136.13 22 −=×−=−=

Example: 23 gkbMªkstu (H), M~;wfVª;e (D), ,dy vk;uhd̀r ghfy;e )( +He ,oa f}-vk;uhd̀r yhfFk;e )( ++Li lHkh ds ukfHkd ds

pkjksa vksj ,d bysDVªkWu gSA ;fn 2=n ls 1=n rd ds laØe.k esa mRlftZr fofdj.kksa dh rajxnS/;Z 321 ,, λλλ ,oa 4λ

gks rc [KCET 1994]

(a) 4321 94 λλλλ === (b) 4321 224 λλλλ === (c) 4321 23222 λλλλ === (d) 4321 32 λλλλ ===

Solution : (a)  2ZE ∝∆ (∵ 1n ,oa 2n leku gSa)

⇒ 2Z
hc ∝
λ

⇒ =2Zλ fLFkjkad ⇒ 4
4

2
33

2
22

2
11 ZZZZ λλλλ === ⇒ 3

4
2

3
2

21 3211 ×=×=×=× λλλλ

⇒ 4321 94 λλλλ ===

Example: 24 ewy voLFkk (Ground state) esa fLFkr gkbMªkstu ijek.kq 975 Å rjaxnS/;Z ds fofdj.k ls mÙksftr gksrh gS rks mRltZu
LisDVªe esa fdruh js[kk,¡ gksxh [RPMT 2002]

(a) 2 (b) 4 (c) 6 (d) 8

Solution : (c) lw=











−=

2
2

2
1

111

nn
R

λ
ls] ⇒ 





 −×=

× − 22
7

10

1

1

1
10097.1

10975

1

n
⇒ n = 4

LisDVªeh js[kkvksa dh la[;k 6
2

)14(4
2

)1( =−=−= nn
N
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Example: 25 izkjEHk esa ewy voLFkk esa fLFkr gkbMªkstu ijek.kq 12.4 eV ÅtkZ ds QksVkWu dks iw.kZr% vo'kksf"kr dj mÙksftr gksrk gSA
rks mÙksftr voLFkk esa Dok.Ve la[;k dk eku gksxk [UPSEAT 2000]

(a) n =1 (b) n= 3 (c) n = 4 (d) n = ∞

Solution : (c) ÅtkZ laj{k.k ls]

⇒ 4.126.13
6.13
2

+−=−
n

⇒ 2.1
6.13
2

−=−
n

⇒ 12
2.1
6.132 ==n ⇒ n = 3.46 ≃ 4

Example: 26 gkbMªkstu ijek.kq esa tc bysDVªkWu prqFkZ d{kk ls f}rh; d{kk esa vkrk gS rks mRlftZr ÅtkZ dh rjax la[;k 20.397

cm–1 gS +He ds fy, blh laØe.k esa mRlftZr ÅtkZ dh rjax la[;k gksxh [Haryana PMT 2000]

(a) 5,099 cm–1 (b) 20,497 cm–1 (c) 40,994 cm–1 (d) 81,998 cm–1

Solution : (d) lw= 









−==

2
2

2
1

2 111

nn
RZν

λ
ls] ⇒ 2Z∝ν ⇒ 4

1

22

1

2

1

2 =




=





= Z

Z
Z

ν
ν

⇒ 1
2 815884 −=×= cmνν

Example: 27 ,d ijek.kq esa ukfHkd ds pkjksa vksj nks bysDVªkWu nks fHké-fHké oÙ̀kh; d{kkvksa esa ?kwers gSa] bu d{kkvksa dh f=T;k;sa R
,oa 4R gS rks buds ifjØe.k dky dk vuqikr gksxk

(a) 1/4 (b) 4/1 (c) 8/1 (d) 1/8

Solution : (d) ifjØe.k dky
2

3

Z

n
T ∝

fn;s x;s ijek.kq (Z = fLFkjkad) ds fy, 3nT ∝ …..(i) ,oa f=T;k 2nR ∝ …..(ii)

lehdj.k (i) ,oa (ii) ls] 2/3RT ∝ ⇒
8
1

4

2/32/3

2

1

2

1 =




=





=

R
R

R
R

T
T

Example: 28 gkbMªkstu ijek.kq ds ewy voLFkk esa vk;uu ÅtkZ dk eku E gS rks ++Li ijek.kq ds f}rh; mÙksftr voLFkk esa
vk;uu ÅtkZ dk eku gksxk

(a) E (b) 3E (c) 6E (d) 9E

Solution : (a) ijek.kq ds n oha d{kk esa vk;uu ÅtkZ
2

2

n

Z
En =

gkbMªkstu ijek.kq esa ewy voLFkk ds fy, (n = 1) ,oa Z = 1 ⇒ 0EE = …..(i)

rFkk ++Li ijek.kq f}rh; mÙksftr voLFkk ds fy, n = 3 ,oa Z = 3, vr% 0
2

2
0 3

3
E

E
E =×=′ …..(ii)

lehdj.k (i) ,oa (ii) ls] EE =′

Example: 29 gkbMªkstu ijek.kq esa ,d bysDVªkWu d{kk n = 4 ls n = 1 rd dwnrk gS rks gkbMªkstu ijek.kq dk izfr{ksi (Recoil)

laosx (eV/c esa) gksxk

(a) 12.75 (b) 6.75 (c) 14.45 (d) 0.85

Solution : (a) pw¡fd gkbMªkstu ijek.kq laØe.k ds igys fojke esa gSa] blfy, laosx laj{k.k fl)kUr ls]

QksVkWu dk laosx= gkbMªkstu ijek.kq dk (Recoil)laosx
c
eV

c
eVeV

c
EE

c
h

Precoil 75.12
)6.13(85.014 =

−−−
=

−
== ν
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Example: 30 ;fn izdf̀r esa og rRo ftlds fy, n > 4 ¼n = eq[; Dok.Ve la[;k gS½ laHko u gks rks laHkkfor rRoksa dh la[;k
gksxh [IIT-JEE 1983; CBSE PMT 1991, 93; MP PET 1999; RPET 1993, 2001; RPMT 1999, 2003; J & K CET 2004]

(a) 60 (b) 32 (c) 4 (d) 64

Solution : (a) pw¡fd n dk egÙke eku 4 gS blfy,

laHko ¼egÙke½ rRoksa dh la[;k

6032188242322212 2222 =+++=×+×+×+×=N

;fn ijek.kq 257
100Fm cksj ekWMy dk ikyu djrk gS] vkSj 257

100Fm dh f=T;k cksj f=T;k dk n xquk gks rks n dk

eku gksxk [IIT-JEE (Screening) 2003]

(a) 100 (b) 200 (c) 4 (d) 1/4

Solution : (d) )53.0()53.0()(
2

ÅnÅ
Z
m

rm ×=









= ⇒ n

Z
m =

2

257
100 Fm ds fy, m = 5 (pw¡fd ckáre d{kk la[;k 5 gS) ,oa z = 100

∴
4
1

100
)5( 2

==n

;fn ,d mnklhu ghfy;e ijek.kq ls ,d bysDVªkWu dks ckgj fudkyus ds fy, vko';d ÅtkZ 24.6 eV gks rks
ijek.kq ls nksuksa bysDVªkWuksa dks ckgj fudkyus ds fy, vko';d ÅtkZ(eV esa) dk eku gksxk [IIT-JEE 1995]

(a) 79.0 (b) 51.8 (c) 49.2 (d) 38.2

Solution : (a) ghfy;e ijek.kq ls ,d bysDVªkWu ckgj fudyus ds ckn 'ks"k ijek.kq gkbMªkstu ijek.kq dh rjg gksxkA

vr% ijek.kq ls nwljs bysDVªkWu dks ckgj fudkyus ds fy, vko';d ÅtkZ eVE 4.54
1
2

6.13
2

=×=

∴ dqy vko';d ÅtkZ = 24.6 + 54.4 = 79 eV

Tricky example: 1

Tricky example: 2


